

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК

ДЕТСТВО БЕЗОПАСНОСТИ

65 ГОДОВЩИНА ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ



На крыле рассвет будет розов,
На стволе багровый закат...
Чайки – это души матросов,
А березки – души солдат!

Г. Успенская
Директор
ГОУ ЦО
№ 264



Д. Сарин
Руководитель
музея



«МУЗЕЙ МОРСКОЙ СЛАВЫ РОССИИ»

В ЦЕНТРЕ ОБРАЗОВАНИЯ 264

В нашем Центре образования музейной деятельности, как инструменту патриотического воспитания школьников, уделяется большое внимание. Уже давно существует музей «Защитника Отечества», который посвящён событиям Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

А в 2008 году ребята из военно-патриотического клуба «Алые паруса» узнав историю героического подвига крейсера «Варяг» предложили организовать в нашей школе второй музей с военно-морской тематикой. Всё взвесив и обсудив

администрация и весь педагогический коллектив вместе с ребятами приступили к реализации проекта, который стал называться «Музей морской славы России». Целью проекта является воспитание чувства гордости у подрастающего поколения москвичей, изучающих историю славных деяний российских моряков, за героическое прошлое и настоящее Российского флота.

Таким образом в нашей школе образовался музейный комплекс, включающий в себя: «Музей морской славы России» и музей «Защитника Отечества».

Детство **без** опасности

Наш музей молод, его торжественное открытие состоялось 27 февраля 2009 года. Приурочено оно было к 105 годовщине со дня легендарного боя крейсера «Варяг» и канонерской лодки «Кореец» с четырнадцатью кораблями японской эскадры во время русско-японской войны в 1904 году. В открытии музея приняли участие почётные гости, ветераны Великой Отечественной войны и юнармейцы военно-патриотических клубов города Москвы.

Основной темой экспозиций музея является – история легендарного крейсера «Варяг». Благодаря помощи и поддержке благотворительного фонда «Варяг» оформлена подробная история крейсера от момента создания и до его гибели. Установлены тесные контакты с нашими друзьями по общим интересам, с военно-историческим музейным комплексом ВМФ России, с кадетским морским корпусом и школьным музеем гимназии № 1541, большую помощь нам оказывают родители и ветераны. Также

налажены добрые связи с потомками моряков «Варяга» мичмана Губонина и матроса Худобородова, налаживается переписка с экипажем действующего ракетного крейсера «Варяг», флагмана Тихоокеанского флота. Во время подготовки к открытию музея состоялась интересная встреча с писателем – историком Виктором Ивановичем Катаевым, который передал в музей уникальные экспонаты.

Одна из экспозиций музея посвящена великому русскому адмиралу, единственному моряку, причисленному русской православной церковью к лику святых – Фёдору Фёдоровичу Ушакову. Вся его жизнь прошла под девизом «Жизнь – Родине, душу – богу».

Часть экспозиции музея рассказывает историю российского кадетского движения, в которой представлены варианты



формы одежды современных кадет.

За тот небольшой отрезок времени, что существует музей, наши экскурсоводы провели более 30 экскурсий, с самыми разными группами. Так в музее кроме наших учеников побывали ветераны Великой Отечественной войны, родители наших учеников, гости из Бразилии, капитаны ракетно-носного крейсера «Варяг», юные футболисты из спортивной школы «Спартак», ребята из нашей школы и из СОШ № 958, интернатов № 33 и 35.

Благодаря музею в нашем Центре образования появились дополнительные возможности применения на практике элементов музейной педагогики. Так, например, при проведении экскурсий и занятий имеется возможность в неформальной обстановке рассмотреть вопросы связанные с такими предметами как, ОБЖ, физика или география. С каждым желающим можно обсудить какие физические силы воздействовали на траекторию движения снаряда выпущенного из артил-



лерийского орудия крейсера «Варяг» во время знаменитого боя в Корейском порту Чемульпо или же любой из ребят может пройти по маршруту проложенному русским адмиралом Ушаковым.

Интенсивно используются музейные собрания в воспитательных целях. Благодаря наличию теле- и видео-аппаратуры, а также качественной подборке видеоматериалов по морской, исторической и военной тематике в музее проводятся тематические уроки по истории.

Музей — место, где ребята с удовольствием проводят классные часы. В рамках празднования Дня воинской славы России в музее ребята

посмотрели художественный фильм «Мы смерти смотрели в лицо», посвященный героическому подвигу ленинградцев, отстоявших свой город во время блокады 1941-1944 годов.

Для расширения возможности передачи информации о музее, на официальном сайте школы, в Интернете размещена страница о деятельности музея, а также тех мероприятий которые проводятся советом музея. При помощи современных электронных технологий и путём прямых контактов запланирован обмен материалами и идеями по расширению существующих экспозиций между музеями

Наш музей молод, его торжественное открытие состоялось 27 февраля 2009 года. Приурочено оно было к 100-летию со дня легендарного боя крейсера «Варяг» и канонерской лодки «Кореец» с четырнадцатью кораблями японской эскадры во время русско-японской войны в 1904 году. В открытии музея приняли участие почетные гости, ветераны Великой Отечественной войны и кинемейцы военно-патриотических клубов города Москвы.

Основной темой экспозиций музея является история легендарного крейсера «Варяг». Благодаря помощи и поддержке благотворительного фонда «Варяг» сформирована подробная история крейсера от момента создания и до его гибели. Установлены тесные контакты с нашими друзьями по общим интересам, с военно-историческим музейным сообществом ВМФ России, с юдеским морским корпусом и школьным музеем гимназии № 1541, большую помощь нам оказывают родители и ветераны. Также

калачены добрые связи с потомками моряков «Варяга» мичмана Губонина и матроса Худобородова, налаживается переписка с экипажем действующего ракетного крейсера «Варяг», фрегата Индо-китайского флота. Во время подготовки к открытию музея состоялась интересная встреча с писателем — историком Виктором Ивановичем Катаевым, который передал в музей уникальные экспонаты.

Одна из экспозиций музея посвящена великому русскому адмиралу, единственному Моряку, причисленному русской православной церковью к лику святых — Федору Федоровичу Ушакову. Вся его жизнь прошла под девизом «Жизнь — Родине, душа — Богу». Часть экспозиции музея рассказывает историю российского кадетского движения, в которой представлены варианты



Лица Друзей

формы одежды современных кадет.

За этот небольшой отрезок времени, что существует музей, наши экскурсоводы провели более 30 экскурсий с самыми разными группами. Так в музее кроме наших учеников побывали ветераны Великой Отечественной войны, родители наших учеников, гости из Бразилии, капитаны ракетного крейсера «Варяг», юные футболисты из спортивной школы «Спартак», ребята из нашей школы и из СОШ № 958, интерналов № 33 и 35.

Благодаря музею в нашем Центре образования появились дополнительные возможности применения на практике элементов музейной педагогики. Так, например, при проведении экскурсий и занятий имеется возможность в неформальной обстановке рассмотреть вопросы связанные с такими подтемами как, ОБЖ, физика или география. С каждым желающим можно обсудить какие физические силы воздействовали на траекторию движения снаряда выпущенного из артил-



лерийского орудия крейсера «Варяг» во время знаменитого боя в Корейском порту Чемульпо или же любой из ребят может пройти по маршруту проложенному русским адмиралом Ушаковым.

Интенсивно используются музейные собрания в воспитательных целях. Благодаря наличию теле- и видео-аппаратуры, а также качественной подборке видеоматериалов по морской, исторической и военной тематике в музее проводится тематические уроки по истории. Музей — место, где ребята с удовольствием проводят классные часы. В рамках празднования Дня воинской славы России в музее ребята

посмотрели художественный фильм «Мы смерти смотрели в лицо», посвященный героическому подвигу ленинградцев, отстоявших свой город во время блокады 1941-1944 годов.

Для расширения возможности передачи информации о музее на официальном сайте школы, в Интернете размещена страничка о деятельности музея, а также тех мероприятий которые проводятся советом музея. При помощи современных электронных технологий и путем прямых контактов «запланирован» обмен материалами и идеями по расширению существующих экспозиций между музеем

и школьным музеем

с общими интересами, такими как «Петрофлот» и «Возвращения «ВАРИГА».

Задачами музея являются:

- расширение границ образованности молодого поколения;
- создание условий для реализации творческих идей учащихся;
- участие школьников в самостоятельной практической деятельности в области научно-исследовательской и поисковой работы;

- приобретение практических навыков проведения экскурсий, ведения диалога с большой аудиторией;

- подготовка молодого человека к выбору своей будущей профессии.
- Музей – это и учебная площадка, где ребята имеют возможность применить свои творческие замыслы по следующим направлениям:

Проектно-исследовательская работа:

- исследовательские работы, целью которых является пополнение экспозиции музея;
- в разделе топонимики города Москвы – исследование: «Улицы Селе-



ро-Восточного административного округа название в честь героев Великой Отечественной войны»;

- рефераты о героях Великой Отечественной войны;
- конкурсы тематических сочинений;

Экскурсионная работа:

- разработка тематических экскурсий;
- проведение экскурсий учащимися с разными категориями посетителей музея;

Военно-патриотическая работа:

- деятельность в рамках военно-патриотического клуба «Алые паруса»;
- занятия по огневой, стрелковой, физической и тактико-специальной подготовке;
- организация и проведение праздников, посвященных Дням воинской славы России;
- участие в слетах военно-патриотических клубов Москвы;
- участие в мероприятиях Центра военно-патриотического и гражданского воспитания Департамента образования г. Москвы.

Тимуровское движение:

- акции «Мы помним о тебе солдат!», «День пожилого человека»;

Руководителем Россохранкультуры А.В.Кибовским. За активное участие юнармейцев в проекте музей вручен специальная Благодарность, которая заняла почетное место в экспозиции.

На базе музея работает военно-патриотический клуб «Алые паруса», в котором занимаются ученики старших классов нашей школы. В обязательной программе клуба – начальная военная подготовка. Так каждый из юнармейцев имеет опыт

выполнения учебного упражнения из пневматической винтовки, разборки и сборки автомата «Калашникова». Юноши на практических занятиях отработывают метание гранаты Ф-1 на точность и дальность. Проводятся занятия по строевой подготовке.

Юнармейцы военно-патриотического клуба «Алые паруса» активно занимаются подготовкой музея к открытию, изучением кадетского движения. Так ребята приняли активное участие в операции «Пост», проводившейся на территории Донского монастыря

Судомоделирование:

- занятия в кружке «Юные корабельщики».

Благодаря проекту, который доказал свое право на существование, наши ребята занимаются интересным делом, имеют возможность участвовать в разнообразных мероприятиях, встречаться с интересными людьми, качественно совершенствовать свое образование и расширять кругозор. Так недавно состоялась встреча совета музея с капитаном 1 ранга Валишиным Маратом Мансуровичем, командиром ракетно-бомбардирского крейсера «Варяг» Марат Мансурович командовал крейсером

с 1982 по 1988 год. В настоящее время он живет в Уфе и работает в правительстве Башкирии. Ребятам было интересно услышать рассказ о морской службе, о жизни моряков на ракетном крейсере. Наш господарил музею несколько интересных экспонатов.

7 октября 2009 года юнармейцы клуба приняли участие в выставке «Крейсер «Варяг» Обретение реликвий» в зале Победы Центрального музея Вооруженных Сил, где нашему музею была оказана особая честь быть отмеченным лично Председателем Оргкомитета выставочного проекта

города Москвы, в ходе которой ребята приво- дили в порядок могилы рус- ских генералов, великих адмиралов. Интересные экс- курсии были проведены для большей части наших учащихся на подвездную лодку «Новосибирский комсомолец» и музей Во- оружения Сил России. К Дню Победы проведена акция «Мы помним о тебе солдат!». Ребята поздрав- ляли более 35 ветеранов Великой Отечественной войны и от всей души поблагодарили за их рат- ный подвиг.

Интересная и содержательная поездка в Санкт- Петербург прошла в но- ябре 2009 года в рамках акции «Маошруты памя- ти», в которой приняли участие 25 наших акти- вистов. За время поездки



ребята посетили истори- ческие достопримеча- тельности: Санкт- Петербург и пригорода: музей Военно-морского флота и Артиллерии, революци- онный крейсер «Аврора», Русский музей, побывали на исторических улицах города, в Михайловском замке, возложили цветы на Братской могиле Пис- каревского мемориально- го кладбища, совершили

выезд на линию обороны Ленинграда к Пулков- ским высотам и в с. Гатчину, во Дворец Павла I и тай- ный подземный ход. За- кончилась программа акции на мемориальном комплексе «Защитникам Ленинграда», где состо- ялась встреча с «суво- ровцами» и ветеранами Великой Отечественной войны.

Важную роль играет тот факт, что часть экспонатов в музее выполнена руками самих ребят. Так особая гордость музея — точная копия крейсера «ВАРИГ» в момент спуска на воду в конце XIX века, кото- рую восприняли ребята 7 класса «А». На базе музея работает секция по конструированию мо- делей кораблей, где ре- бята делают копии кораблей



времен Русско-японской войны (1904 года), бронетехнику вре- мен Великой Отечественной войны и современные модели военных самолетов.

В рамках дополнительного образования музей использует- ся как площадка для подготовки учащихся-экскурсантов с ис- пользованием различных язы- ков мира. В настоящее время идет активная работа по под- готовке материалов экскурсии на английском, французском, итальяском и арабском языках.

Одной из форм деятель- ности музея является просе- дительская работа не только с учащимися, но и с их роди- телями. Так становится доброй традицией начинать родитель- ские собрания с посещения музея, в ходе которого, сами ребята проводят небольшие экс- курсии.

Творческая деятельность ак- тива музея не ограничивается только работой в качестве экс- курсантов, ребята стремятся к реализации творческих идей и замыслов. Ребята сами сняли фильм об открытии музея, при активном участии проведена презентация музея. В преддверии 65-й годовщины Победы активом музея проводятся мероприятия, посвященные подвигам советских воинов во время Великой Отечествен- ной войны:

- уроки мужества, посвященные битве за Москву 1941-42 гг.
- сбор информации в базе данных о проле- гатерах проживающих в районе «Отрадное».
- тематический праздник в рамках Дней воин- ской славы России посвященный огиюю Бже- ды Ленинграда.
- военно-спортивная игра «Бородинский рубеж» посвященная «Дню защитника Отечества».
- V традиционный турнир по мини-футболу по- священный памяти кавалера ордена «Мужество» Юрия Сазонова, выпускника нашей школы.
- парад «Потомки победы», посвященный «Дню Победы».
- «Тимуровский рейд» — посещение на дому ве- теранов Великой Отечественной войны и тру- дового фронта.



Работа музея высоко оценена Департаментом образования города Москвы. Так по итогам городского конкурса среди школьных воен- но-исторических музеев мы заняли II место, а в СВОУО — I место.

Девиз нашего музея логичен и прост: «Перед прошлым — склонил голову, перед будущим — застай рукава»